



Уладзімір Гаўрыловіч.

# Са словам рагачоўскім

Масквы, Бранска, Краснадара, Таганрога, Курска, Сумаў і Чарнігава пазнаёмся чыгачоў са сваімі творчымі набыткамі, раскажучь пра новыя творы і дзейнасць пісьменніцкіх арганізацый. На свяце адбудзецца фінал абласнога конкурсу чытальнікаў «Захаваем свет разам!», прысвечанага 95-годдзю Андрэя Макаёнка. Разам з Гомельскай епархіяй падвядзём вынікі абласнога літаратурнага конкурсу «Праваслаўе — мая надзея», у якім, дарэчы, традыцыйна бяруць удзел аматары мастацкага слова з Рагачоўскага раёна. Прагучаць і аўтарскія песні на словы нашых паэтаў.

Сёлета выйшла з друку больш як два дзясяткі цікавых кніг гамяльчан. Новыя творы гомельскіх пісьменнікаў прадстаўлены ў аичынных і замежных літаратурна-мастацкіх часопісах. Прэм'ер і сюрпрызаў чакаецца нямала. Не абыдзецца і без падарункаў: бібліятэцы перададуць прэзентаваныя выданні з аўтарскімі аўтографамі. Гэта таксама добрая традыцыя. Цікавай будзе і міжнародная імпрэза ў гарадскім цэнтры культуры — свята славянскай культуры. Тут таксама чакаюцца цікавыя прэзентацыі кніг. Адна з іх выйшла дзякуючы сяброўству Гомельскага аддзялення СПБ з літаратарамі Таганрога, Растова і Краснадара — вялікі духмоўны зборнік перакладаў «Берагі дружбы». Праект ажыццявілі пры нашым куратарстве маладыя творцы з Гомеля і Мінска...

— Што да сяброў Гомельскага абласнога аддзялення СПБ...

— Падчас свята яны будуць сустракацца з чытачамі, прэзентаваць новыя кнігі. У цэнтры Рагачова размесціцца літаратурная пляцоўка, дзе пісьменнікі Гомельшчыны не толькі раскажучь пра сваю творчасць, але і гасцінна запытоўся выступіць шматлікіх пісьменнікаў краіны і замежных гасцей.

Некалькі гомельскіх творцаў атрымаюць абласную літаратурную прэмію імя Кірылы Тураўскага і кнігі, выданыя па ўмовах конкурсу рукапісаў на саісканне гэтай прэміі. Дарэчы, нядаўна званне лаўрэата прэміі атрымалі

мясцовыя прэміі Міхась Сліва і Валянціна Кадзетава. Наша аддзяленне таксама не застанеца ўбаку. Мы заснавалі 10 літаратурных прэміяў, якімі будуць адзначаны дваццаць пісьменнікаў, што за апошнія дзесяцігоддзе стварылі высокамастацкія творы, чый унёсак заўважны і ў літаратуры, і ў грамадска-культурным жыцці вобласці.

Годна і запамінальна для мастакоў слова ды чыгачоў прайшоў мінулагадні міжнародны фестываль у Ельску і аграгарадку Зашыр'е Ельскага раёна. Пісьменнікі сустрэлі на Палессі шмат цікавых, неардынарных людзей — безумоўна, прататыпаў будучых герояў мастацкіх твораў!

Заўтра пісьменнікі Гомельшчыны разам з украінскімі ды расійскімі гасцямі паедуць у аграгарадок Журавічы. Тут мы ўшануем памяць Андрэя Макаёнка і сустрэнемся з чытачамі.

А яшчэ Гомельскае абласное аддзяленне СПБ выпусціла плакаты «Гомельшчына літаратурная», якія будуць выкарыстоўвацца бібліятэкамі вобласці, падарункавы набор з 56 буклетаў, прысвечаных творчасці пісьменнікаў-гамяльчан, а таксама наш традыцыйны літаратурны альманах, дзе прадстаўленыя творы членаў СПБ і пачаткоўцаў. Напрыклад, гамяльчанка Юльяна Пятрэнка дэбютуе ў ім са сваім апавяданнем як малады прэміі.

— Што асабіста вы адчуваеце на прэзэдадні свята пісьменства?

— Вельмі радуе, што фэст стаў акцыяй дзяржаўнай важнасці і значнай грамадска-культурнай падзеяй. Я перакананы, што святкаванне Дня беларускага пісьменства спрыяе таму, каб людзі далучаліся да роднага слова, да кнігі. Чакаю мноства прыемных сустрэч з калегамі, чытачамі.

Дарэчы, я еду на свята не з пустымі рукамі. Ёсць чым парадаваць чыгача: у аичынным выдавецтве «Чатыры чвэрці» выйшла шыкоўная кніга-альбом «Тураўская рапсодыя» пра маю малую радзіму.

Арына КРАЙКО

Сёлета гасцей свята беларускага пісьменства сустракаюць на Гомельшчыне — у Рагачове. Чым адметны літаратурны асяродак рэгіёна? Лёсы якіх вядомых літаратараў паяднаныя з Рагачовам? Пра гэта і не толькі — наша гутарка са старшынёй Гомельскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі, прэміякам і публіцыстам **Уладзімірам ГАУРЫЛОВІЧАМ**.

— На Рагачоўшчыне пачыналася і працягвалася літаратурнае жыццё дзясяткаў беларускіх літаратараў. У іх ліку найперш — народны пісьменнік Беларусі, драматург Андрэй Макаёнак, 95-годдзе з дня нараджэння якога мы зараз адзначаем шырока. Народны пісьменнік Беларусі Міхась Лынькоў, выбітны прэміяк і паэт Уладзімір Караткевіч. Песна звязаны з Рагачоўшчынай і лёс паэта Міколы Янчанкі. Акрамя таго, гэта малая радзіма майго калегі — драматурга і прэміяка Васіля Ткачова. Сёння на ніве мастацкага слова тут шчыруюць Міхась Сліва, Віктар Купрыянчук і Уладзімір Шпадарук. На мяжы Жлобіншчыны і Рагачоўшчыны жыве і працуе выдатны беларускі прэміяк Валянціна Кадзетава.

— Літаратурнае жыццё Гомельшчыны вірлівае. Адны «Літаратурныя дажынкi» чаго варты! А што пісьменнікі рэгіёна прадстаўяць на сёлетнім свяце?

— У Гомелі старт сваяту ўжо дадзены. Сёння распачаліся дзясяткі «Славянскія літаратурныя дажынкi»-2016. На цэнтральнай пляцоўцы фестывалю, у абласной універсальнай бібліятэцы імя У. І. Леніна, пісьменнікі Гомельшчыны,